

## I. Мезоэкономика: теоретический и научно-практический потенциал (материалы Всероссийской научной конференции)

*Для цитирования:* Галямов М.Р. Перспективы совместного развития рекреационных ресурсов Южного Урала соседствующими региональными субъектами // Grand Altai Research & Education — Выпуск 1 (21)'2024 (DOI: 10.25712/ASTU.2410-485X.2024.01) — EDN: <https://elibrary.ru/CDGZDJ>

УДК 379.85

### ПЕРСПЕКТИВЫ СОВМЕСТНОГО РАЗВИТИЯ РЕКРЕАЦИОННЫХ РЕСУРСОВ ЮЖНОГО УРАЛА СОСЕДСТВУЮЩИМИ РЕГИОНАЛЬНЫМИ СУБЪЕКТАМИ

*М.Р. Галямов<sup>1</sup>*

<sup>1</sup> Казанский (Приволжский) федеральный университет, Казань, Россия  
E-mail: gm-zlat@mail.ru

**Аннотация.** Исследуемая тема является актуальной для России, обладающей обширными территориями. Обычная практика административного деления на отдельные районы и субъекты (а именно с учетом географически обусловленных границ — вдоль рек, по хребтам гор и другим естественным природным объектам) в дальнейшем неизбежно создает необходимость совместного бережного и согласованного взаимодействия для эффективного менеджмента территории. В данной статье затрагиваются аспекты развития туристического потенциала Южного Урала как территории, обладающей внушительным природно-ландшафтным разнообразием при относительно высокой транспортной и географической доступности. Расположение на условном стыке Европы и Азии дает этой местности уникальные возможности.

**Ключевые слова:** рекреационные ресурсы; Южный Урал; развитие рекреационных ресурсов Южного Урала

*For citation:* Gallyamov M.R. Prospects for joint development of recreational resources of the South Ural by neighboring regional entities // Grand Altai Research & Education — Issue 1 (21)'2024 (DOI: 10.25712/ASTU.2410-485X.2024.01) — EDN: <https://elibrary.ru/CDGZDJ>

UDK 379.85

## PROSPECTS FOR JOINT DEVELOPMENT OF RECREATIONAL RESOURCES OF THE SOUTH URAL BY NEIGHBORING REGIONAL ENTITIES

*M.R. Gallyamov*

1 Kazan Federal University, Kazan, Russia  
E-mail: gm-zlat@mail.ru

**Abstract.** The topic under study is very relevant for countries with such vast territories as Russia. The usual practice of administrative division into separate regions and entities — namely, taking into account geographically determined boundaries — along rivers, along mountain ridges and other natural objects, in the future inevitably creates the need for joint careful and coordinated interaction for effective management of the territory. This article touches upon aspects of developing the tourism potential of the Southern Urals — as a territory with impressive natural and landscape diversity with relatively high transport and geographical accessibility. Its location at the conventional junction of Europe and Asia gives this area unique opportunities.

**Keywords:** recreational resources; South Ural; development of recreational resources of the Southern Urals

### Введение

В настоящее время Россия оказалась на пятом месте в мире по туристско-рекреационному потенциалу. В стране с огромной территорией насчитываются тысячи уникальных природных объектов, однако она не обладает необходимым уровнем конкурентоспособности в туристическом и рекреационном бизнесе [1]. В этом состоит противоречие сложившейся ситуации. Особенности функционирования и развития сферы туристско-рекреационных услуг в существенной мере определяются качественными и количественными характеристиками ее ресурсного потенциала. В современных условиях в России резко возросло значение туристско-рекреационных ресурсов и рекреационной отрасли хозяйства. Сложившаяся геополитическая обстановка, пандемия COVID-19 выявили слабую развитость индустрии внутреннего туризма, поэтому можно предполагать, что наступает относительно благоприятное время для развития этой отрасли как в целом в России, так и в масштабах ее отдельных регионов.

В научной литературе утвердилось положение о том, что эффективное использование туристско-рекреационных ресурсов способно повысить конкурентоспособность региона за счет притока денежных средств от

туристических, оздоровительных и рекреационных услуг для внешних и внутренних потребителей, восстановление и обеспечение условий для эффективного развития человеческого капитала [2].

Особо охраняемые природные территории (далее — ООПТ) — это участки земли, воды и воздуха, на которых находятся природные объекты и комплексы, имеющие особую ценность для охраны окружающей среды. Эти территории полностью или частично освобождены от хозяйственной деятельности и имеют особый режим охраны, который обеспечивает их сохранение в первозданном виде. Законом установлено шесть категорий ООПТ с учетом особенностей установленного режима: государственные природные заповедники, в том числе биосферные; национальные парки; природные парки; государственные природные заказники; памятники природы; дендрологические парки и ботанические сады. В связи с ускоренным процессом урбанизации такие территории начинают играть все более важную роль в поддержании экологического равновесия на планете [3].

### **Обсуждение и результаты**

Для наиболее детального изучения перспектив развития рекреационных ресурсов на исследуемой территории, необходимо проследить и саму эволюцию этого понятия за последние десятилетия. Так, в «Большой советской энциклопедии» (1977г.) под рекреационными ресурсами подразумевались «природные, природно-технические и социально-экономические геосистемы и их элементы, которые при существующих технических и материальных возможностях могут быть использованы для организации рекреационного хозяйства». С развитием индустрии туризма и в целом ростом экономики понятие наполнилось значимыми оговорками. В настоящее время широкое распространение получило трактование рекреационных ресурсов как совокупности природных и антропогенных геосистем, тел и явлений природы, явлений и объектов материальной и духовной культуры, которые обладают комфортными свойствами и потребительной стоимостью для рекреационной деятельности и могут быть использованы для организации отдыха и оздоровления определенного контингента людей в фиксированное время с помощью существующей технологии и имеющихся материальных возможностей [3].

При этом природные рекреационные ресурсы имеют решающее значение и являются материальной основой рекреации. Природными предпосылками рекреации являются природно-территориальные комплексы разного ранга, их компоненты и отдельные свойства. К свойствам природных комплексов можно отнести аттрактивность, контрастность и ритм ландшафтов, экзотичность, уникальность, типичность, размеры и формы природных объектов.

Акцентируя внимание на главной цели путешествия, можно предполагать, что важно не только место, но и само предложение нового метода познания окружающего мира. Наполнение таким смыслом уже становится характерным

для туризма нынешнего уровня развития. Сервисные признаки, цель поездки, способы передвижения, класс обслуживания и тематика путешествия значительно расширяют понятие рекреационных ресурсов [4].

Уральские горы — одна из крупнейших физико-географических областей на территории России, расположенных на континенте Евразия. Урал находится между Восточно-Европейской и Западно-Сибирской равнинами, а сама горная система условно делит континент Евразия на две части света — Европу и Азию. Уральскую горную систему принято подразделять на Полярный Урал, Северный Урал, Средний Урал и непосредственно Южный Урал, который занимают Челябинская, Курганская, Оренбургская области и Республика Башкортостан. Климат этой части Уральской горной системы резко континентальный, зима продолжительная, суровая, с метелями и буранами, средняя температура января  $-22^{\circ}\text{C}$ . Лето умеренно тёплое с грозовыми ливнями, средняя температура июля  $+19^{\circ}\text{C}$ . Осадков выпадает от 350мм на востоке до 800мм на западе в год. Почти все реки относятся к бассейну Каспийского моря, в Северный Ледовитый океан впадают реки Уй и Миасс. Водные ресурсы также представлены более чем тремя тысячами озер, самым известным среди которых является Тургояк. Крупнейшие заповедники представлены Ильменским, Южно-Уральским, Башкирским, Шульган-Ташем, Оренбургским и другими, а также национальными парками «Зюраткуль» и «Башкирия». Также здесь находится первый в России геопарк «Янган-Тау». Разнообразие природного ландшафта и низкий текущий уровень техногенного воздействия на окружающую среду так же позволяют охарактеризовать эту территорию как экологически благоприятную [5].

Перспективы совместного развития рекреационных ресурсов Южного Урала соседствующими региональными субъектами включает ряд аспектов.

Как часто бывает, крупные географические объекты располагаются на территории сразу нескольких административно-территориальных единиц. Южный Урал неравномерно разделен по большей части между Республикой Башкортостан и Челябинской областью, небольшие территории занимают Оренбургскую и Курганские области. Учитывая преимущественно сырьевую направленность экономики этих регионов, потенциал развития рекреационных ресурсов и в целом туристической отрасли может являться стратегическим преимуществом в долгосрочной перспективе. Причем, принимая во внимание интересы и приоритеты каждого региона, решение задач комплексного развития рекреационных ресурсов Южного Урала как туристского центра для макрорегиона требует кооперации.

Учитывая сложные географические и климатические характеристики, транспортную доступность, инвестиционная активность в туристской отрасли Южного Урала является относительно низкой. Рекреационную базу составляют государственные предприятия санаторно-оздоровительной направленности. Однако для полного раскрытия потенциала территории необходима реализация федеральных программ всестороннего развития объекта при справедливой

пропорциональной финансовой нагрузке. Учитывая объективные диспропорции в принадлежности тех или иных географических объектов определенному региональному субъекту и сложности с прогнозированием распределения туристических потоков, необходим единый оператор комплекса. Частные инвестиции в этот сектор затруднены, так как не выдерживают конкуренцию с государственными и муниципальными предприятиями, имеющими преференции. Все это, а также заведомо менее выигрышные позиции сравнительно алтайских и кавказских горных курортов с более популярными для внутреннего туризма локациями, создает замкнутый круг, который мешает полноценному развитию туризма в регионе.

Активная реализация программы развития также будет способствовать приходу среднего и крупного бизнеса в этот сектор. В настоящее время государственно-частное партнерство в регионе реализуется через:

- прямое государственное участие — посредством реализации больших инфраструктурных проектов, концессионных соглашений и целевого финансирования строительства объектов инфраструктуры;
- совместное финансирование — продвижение через мероприятия туристической направленности национальных туристических организаций;
- привлечение инвестиций в стартапы — путем установления определенных налоговых льгот и выполнении специальных условий (локация, вид объекта и потенциал генерирования турпотока).

В настоящее время на Южном Урале идет процесс масштабного строительства участка скоростной автомобильной магистрали М12 Восток, который в разы увеличит транспортную доступность региона. Также, реконструируется один из самых перегруженных участков трассы М5 Урал. Большие перепады высот на протяжении всего маршрута по Южному Уралу, а также обилие осадков и широкий диапазон температур в течение суток снижают среднюю скорость автомобильного потока почти в два раза, а при экстремальных погодных условиях нередко полностью блокируют доставку пассажиров и грузов автотранспортом.

Также решению задачи развития туристско-рекреационного потенциала регионов Южного Урала способствуют специализированные форумы для представителей индустрии. В настоящее время реальные механизмы сотрудничества налажены между всеми профильными ведомствами Уральского макрорегиона в части синхронизации реализуемых проектов и программ развития туризма, учитывающие долгосрочные планы каждого региона в целях более эффективного привлечения бюджетных ассигнований. Одним из самых успешных примеров является совместная работа Госкомитета по туризму республики Башкортостан и Центра развития туризма Челябинской области. Они реализуют проект «Кластер Горный Урал», ориентированный на развитие экологических троп по горным хребтам Большой Ирмель и Зигальга, промышленный туризм на предприятия по производству холодного украшенного оружия в г.Златоусте, экотуризм по рекам Ай и Юрюзань. Особое

место занимает геопарк «Янган-Тау», который является первым в России сертифицированным Юнеско. Он сочетает в себе возможности для санаторно-курортного отдыха на уникальных горячих источниках, предлагая при этом обширную программу по эко- и этнотуризму. С учетом предоставляемых уникальных санаторных услуг, курорты Южного Урала также включены в перечень для восстановления российских космонавтов, участников орбитальных экспедиций. Этот факт также способствует формированию имиджа и повышению привлекательности отдыха на этой территории, увеличению потока платежеспособных туристов, которые приобретают туры с аналогичным наполнением оздоровительной программы [6].

Таким образом, можно сделать весьма оптимистичные выводы о текущем состоянии совместных проектов и будущих рекреационных возможностях, а также об устойчивом нарастании туристического потока в результате успешной синергии туристских ведомств граничащих друг с другом субъектов на Южного Урала. В ближайшее десятилетие специалистами отрасли прогнозируется кратный рост рынка на этой территории [7].

### **Заключение**

Опорную роль в развитии сферы туристско-рекреационных услуг играют непосредственные природные и историко-культурные ресурсы. Природные территории должны быть защищены от таких рисков, как загрязнение, отравление растениями, наличие опасных животных и др. Все природные ресурсы, являясь носителями энергии и информации, выступают в роли туристско-рекреационных ресурсов широкого диапазона [8].

Ресурсный потенциал сферы туристско-рекреационных услуг можно рассматривать как пространственную систему, включающую природные, технологические, трудовые, инвестиционно-финансовые, организационные, институциональные и информационные элементы экономической системы региона, соединение которых учитывает естественные, культурно-исторические особенности развития территории. К основным свойствам туристских ресурсов можно отнести следующие: аттрактивность (привлекательность); доступность; степень изученности; значимость для показа (зрелищность); пейзажные и видео-экологические характеристики; социально-демографические характеристики; потенциальный запас, емкость; способы использования [9].

Кроме того, ресурсный потенциал сферы туристско-рекреационных услуг делится на природную и социально-экономическую составляющие. Сфера туристско-рекреационных услуг, как никакая другая отрасль, заинтересована в постоянном сохранении и улучшении природной среды — важнейшего своего ресурса.

В последние годы сфера туристско-рекреационных услуг стала одной из самых динамично развивающихся отраслей мирового хозяйства. Данная сфера основана на целевом и разумном использовании туристско-рекреационных

ресурсов. Суть туристских ресурсов — объекты туристского интереса, которые потенциально способны удовлетворять потребности людей, возникающие в процессе туризма. Существуют различные классификации туристско-рекреационных ресурсов, которые позволяют выделить основные их виды. Туристско-рекреационные ресурсы являются национальным достоянием страны, их развитие играет огромную социально-экономическую роль, так как оно направлено на улучшение здоровья людей, их эмоционального состояния и содействие их духовному развитию [10].

### Список литературы

- [1] Еделев, Д.А. Развитие рекреационного потенциала в региональной экономике: теория, перспективные подходы, модели / Д.А. Еделев — Ростов н/Д: Изд-во АПСН СКНЦВШ, 2005. 218 с. ISBN 978-5-87872-392-3 Текст : непосредственный.
- [2] Климова, Н.И. Инвестиционный потенциал региона / Н.И. Климова — Екатеринбург: Изд-во РАН, 1999. 196 с. ISBN 978-5-466-05174-2. Текст : непосредственный.
- [3] Орлов, И.Б. Сквозь «железный занавес». See USSR!: иностранные туристы и признак потемкинских деревень/ И.Б. Орлов, А.Д. Попов / Нац.исслед.ун-т — Высшая школа экономики. — М. : Изд.дом Высшей школы экономики, 2018. С.36. ISBN 978-5-7598-1819-9. Текст : непосредственный.
- [4] Потапов А.П. Использование рекреационных ресурсов в повышении конкурентоспособности региона: автореф. дисс.канд. экон. наук. / А.П. Потапов / Волгоград, 2008. 24 с. ISBN 978-5-6040952-1-8. Текст : непосредственный.
- [5] Рундквист, Н.А. УРАЛ. Иллюстрированная краеведческая энциклопедия. Н.А. Рундквист, О.В. Задорина / Екатеринбург: Урал-Пресс, 2020. С.18 — 26. ISBN 978-5-85383-523-8 Текст : непосредственный.
- [6] Шнайдерман А.Л. Партизанский маркетинг в туризме / А.Л. Шнайдерман — М. : Манн, Иванов и Фербер, 2021. С.215-231. ISBN 978-5-91657-419-7. Текст : непосредственный
- [7] Любавина Н.Л. Бронирование гостиничных услуг : учеб. пособие / Н.Л. Любавина — Ростов н/Д : Феникс, 2020. С.99-104 ISBN 978-5-222-32928-3. Текст : непосредственный.
- [8] Веретенникова К.В., Дмитриев И.С. Особенности совместного развития особо охраняемых природных территорий и прилегающих к ним населенных пунктов Ленинградской области // Урбанистика. 2023. №2. С. 84-86. ISBN 978-5-9739-0148-3. Текст : непосредственный.
- [9] Рысаева, Ю. С. Экологические ограничения хозяйственной деятельности как источник градостроительных конфликтов / Ю. С. Рысаева, В. А. Белоногов // Ученые записки Казанского государственного университета. Серия: Естественные науки. — 2008. —Т. 150, №4. — С. 107-111. ISBN 978-5-9902925-5-0. Текст : непосредственный.
- [10] Глэмпинг-бизнес. Методическое пособие по созданию и развитию объектов отдыха повышенной комфортности на природных территориях с использованием некапитальных сооружений. Казань, 2021. С.74-86 ISBN 978-5-98281- 358-9. Текст : непосредственный.

### References

- [1] Edelev, D.A. Razvitie rekreacionnogo potenciala v regional'noj ekonomike: teoriya, perspektivnye podhody, modeli / D.A. Edelev — Rostov n/D: Izd-vo APSN SKNCSVSH, 2005. 218 s. ISBN 978-5-87872-392-3 Tekst : neposredstvennyj.
- [2] Klimova, N.I. Investicionnyj potencial regiona / N.I. Klimova — Ekaterinburg: Izd-vo RAN, 1999. 196 s. ISBN 978-5-466-05174-2. Tekst : neposredstvennyj.
- [3] Orlov, I.B. Skvoz' «zheleznyj zanaves». See USSR!: inostrannye turisty i priznak potemkinskih dereven'/ I.B. Orlov, A.D. Popov / Nac.issled.un-t — Vysshaya shkola ekonomiki.

- М. : Izd.dom Vysshej shkoly ekonomiki, 2018. S.36. ISBN 978-5-7598-1819-9. Tekst : neposredstvennyj.
- [4] Potapov A.P. Ispol'zovanie rekreacionnyh resursov v povyshenii konkurentosposobnosti regiona: avtoref. disc.kand. ekon. nauk. / A.P. Potapov / Volgograd, 2008. 24 s. ISBN 978-5-6040952-1-8. Tekst : neposredstvennyj.
- [5] Rundkvist, N.A. URAL. Illyustrirovannaya kraevedcheskaya enciklopediya. N.A. Rundkvist, O.V. Zadorina / Ekaterinburg: Ural-Press, 2020. S.18 — 26. ISBN 978-5-85383-523-8 Tekst : neposredstvennyj.
- [6] SHnajderman A.L. Partizanskij marketing v turizme / A.L. SHnajderman — М. : Mann, Ivanov i Ferber, 2021. С.215-231. ISBN 978-5-91657-419-7. Tekst : neposredstvennyj
- [7] Lyubavina N.L. Bronirovanie gostinichnyh uslug : ucheb. posobie / N.L. Lyubavina — Rostov n/D : Feniks, 2020. С.99-104 ISBN 978-5-222-32928-3. Tekst : neposredstvennyj.
- [8] Veretennikova K.V., Dmitriev I.S. Osobennosti sovместnogo razvitiya osobo ohranyaemyh prirodnyh territorij i prilegayushchih k nim naselennyh punktov Leningradskoj oblasti // Urbanistika. 2023. №2. S. 84-86. ISBN 978-5-9739-0148-3. Tekst : neposredstvennyj.
- [9] Rysaeva, YU. S. Ekologicheskie ogranicheniya hozyajstvennoj deyatel'nosti kak istochnik gradostroitel'nyh konfliktov / YU. S. Rysaeva, V. A. Belonogov // Uchenye zapiski Kazanskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Estestvennye nauki. — 2008. –Т. 150, №4. — S. 107-111. ISBN 978-5-9902925-5-0. Tekst : neposredstvennyj.
- [10] Glemping-biznes. Metodicheskoe posobie po sozdaniyu i razvitiyu ob"ektov otdyha povyshennoj komfortnosti na prirodnyh territoriyah s ispol'zovaniem nekapital'nyh sooruzhenij. Kazan', 2021. С.74-86 ISBN 978-5-98281- 358-9. Tekst : neposredstvennyj.